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Zielanalyse Stand: Oktober 2022 

Beruf-Kurz Ausbildungsberuf Zeitrichtwert  

WST Steuerfachangestellter/Steuerfachangestellte 80 
Lernfeld Nr. Lernfeldbezeichnung Jahr 

04 

Einkommensteuererklärungen von Beschäftigten erstellen 

1 
Kernkompetenz 

Die Schülerinnen und Schüler besitzen die Kompetenz, die Einkommensteuer von Beschäftigten zu ermitteln und die 
Einkommensteuererklärungen zu erstellen.  

Schule, Ort Lehrkräfteteam 

  
Bildungsplan1 didaktisch-methodische Analyse 

 
 

kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

 

Kanzleiprofil:  Steuerberatungspraxis Silvia Richter  

Das Dienstleistungsangebot der Steuerberatungspraxis beinhaltet die Erstellung von Fi-
nanz- und Lohnbuchhaltungen, Jahresabschlüssen von kleinen und mittelgroßen Unter-
nehmen und von Steuererklärungen (Einkommensteuer, Umsatzsteuer, Gewerbesteuer, 
Körperschaftsteuer). 

Rolle der SuS:  Auszubildende bzw. Auszubildender der Steuerberatungspraxis Richter  

 

 Azubi  = Auszubildende bzw. Auszubildender 

LF = Lernfeld 
LS = Lernsituation  
SuS  = Schülerinnen und Schüler 

 

Die Schülerinnen und Schü-
ler machen sich mit dem 
Mandat und den Steuer-
pflichten der Mandantinnen 
und Mandanten vertraut. […] 

 

[…] und beurteilen die Steu-
erpflicht (persönliche und 
sachliche Steuerpflicht) der 
Mandantinnen und Mandan-
ten. […]  

 

LS01 Persönliche 
Steuerpflicht der 
Mandantinnen und 
Mandanten feststel-
len 

Mandanten  

(- Deutscher 
in Deutsch-
land 

- Ausländerin 
in Deutsch-
land 

- Kind 

- Person, die 
in Deutsch-
land arbeitet, 
aber im Aus-
land wohnt 

Notiz 

E-Mails 

Azubi-Hand-
buch (persönli-
che Steuer-
pflicht) 

Präsentation 

Diskussion 

EStG  

AO 

AEAO 

E-Mail-Anfragen 
der Mandanten 

Informationen 
zur DIN 5008 

E-Mail-Formu-
lare (blanko) 

1. Prüfen Sie, ob 
die/der Anfra-
gende der persön-
lichen Einkom-
mensteuerpflicht 
unterliegt. 

2. Verfassen Sie den 
Entwurf einer Ant-
wort für die jewei-
lige E-Mail. 

3. Entwerfen Sie 
eine Übersicht für 
das Azubi-Hand-
buch zu den per-

systematisch vor-
gehen 

Informationen 
strukturieren 

Zusammenhänge 
herstellen 

Schlussfolgerun-
gen ziehen 

Gesetzes-
texte 

 

Rollenspiel 

 

§ 1 (1), (3), 
(4) EStG  

§ 1a EStG 

 

 

 

 

04 

                                                      
1 Ministerium für Kultus, Jugend und Sport Baden-Württemberg (Herausgeber): Bildungsplan für die Berufsschule, Steuerfachangestellter/Steuerfachangestellte (2022), S. 14. 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

[…] Die Schülerinnen und 
Schüler informieren sich 
über die Stellung der Ein-
kommensteuer im Steuersys-
tem […]. 

(Grenzgän-
ger/in)) haben 
Aufforderung 
vom Finanz-
amt zur Ab-
gabe Steuer-
erklärung er-
halten 

 Azubi muss 
Steuerpflicht 
feststellen 

sönlichen Steuer-
pflichten im EStG 
(ohne Steuer-
pflicht gem. § 1 (2) 
EStG). 

4. Der nächste Ar-
beitskreis für Azu-
bis findet statt. 

- Präsentieren2 
Sie Ihre Ergeb-
nisse. 

- Diskutieren2 Sie 
Ihre Ergebnisse. 

 

Exkurs: Stel-
lung der Ein-
kommens-
teuer im 
Steuersys-
tem; Steuer-
spirale 

LS02 Sachliche 
Steuerpflicht der 
Mandantinnen und 
Mandanten feststel-
len 

Mandantin 
(verbeamtete 
Lehrkraft, geht 
im Laufe des 
Jahres in Pen-
sion)  

 Azubi soll 
prüfen, ob 
Mandantin 
auch in der 
Pension steu-
erpflichtig ist 

Azubi-Hand-
buch (sachliche 
Steuerpflicht) 

Notiz 

Mandantenge-
spräch 

EStG 

Lohnsteuerbe-
scheinigung 

1. Verfassen Sie in 
Ihrem Azubi-
Handbuch einen 
Eintrag zum 
Thema sachliche 
Steuerpflicht.  

2. Erstellen Sie eine 
Notiz zur Vorberei-
tung auf das Ge-
spräch mit Herrn 
x. 

3. Führen Sie das 
Mandantenge-
spräch. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

Abhängigkeiten 
finden 

Schlussfolgerun-
gen ziehen 

sachlich argumen-
tieren 

sprachlich ange-
messen kommuni-
zieren  

Gesetzes-
texte 

 

Rollenspiel  

 

§ 2 EStG 
(Überblick 
über die Ein-
kunftsarten) 

04 

[…] Sie sondieren die An-
trags- und Pflichtveranlagung 
und deren Gründe mit ent-
sprechenden Abgabefristen. 

LS03 Veranlagungs-
art feststellen  

Mandant 
(LS01: Deut-
scher in 
Deutschland) 
möchte wis-
sen, ob es 
sich lohnt, 

Azubi-Hand-
buch (Antrags-/ 
Pflichtveranla-
gung) 

Mandantenge-
spräch  

EStG  

Informationstext  

1. Verfassen Sie in 
Ihrem Azubi-
Handbuch eine 
Übersicht zum 
Thema Antrags- 
bzw. Pflichtveran-
lagung.  

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

sachlich argumen-
tieren  

Gesetzes-
texte 

 

Rollenspiel 

 

§ 46 EStG 

02 

                                                      
2 Die Verben „präsentieren“ und „diskutieren“ werden verwendet, da sie zu praktischen Handlungen auffordern. Sie finden sich nicht in der Operatorenliste der Koordinierungsstelle (KOOS), da 
sich die dort gelisteten Operatoren auf die schriftliche Abschlussprüfung beziehen. 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

eine Steuerer-
klärung abzu-
geben 

 Azubi soll 
Mandantenge-
spräch führen 

2. Führen Sie das 
Mandantenge-
spräch. 

sprachlich ange-
messen kommuni-
zieren 

Die Schülerinnen und Schü-
ler bereiten die Erstellung 
der Steuererklärung anhand 
vorliegender steuerrelevanter 
Unterlagen der Mandantin-
nen und Mandanten, auch 
unter Berücksichtigung der 
Möglichkeit eines elektroni-
schen Abrufs, vor. Sie ver-
setzen sich in die Lage der 
Steuerpflichtigen und ermit-
teln durch gezielte Fragestel-
lungen deren persönliche 
und berufliche Verhältnisse. 
Im Mandantinnen- und Man-
dantengespräch erfragen die 
Schülerinnen und Schüler 
entsprechende abziehbare 
Aufwendungen. Sie verwen-
den in der Kommunikation 
mit den Mandantinnen und 
Mandanten Berufssprache, 
auch in einer Fremdsprache. 

 

[…] unter Zugrundelegung 
des Schemas zur Ermittlung 
des zu versteuernden Ein-
kommens* […] 

LS04 Steuererklä-
rung der Mandantin-
nen und Mandanten 
vorbereiten 

Azubi soll 
Steuererklä-
rung für Man-
danten (LS03) 
vorbereiten, 
weiß nicht, ob 
alle Informati-
onen vorhan-
den  

 Azubi muss 
bei Mandan-
ten rückfragen 

Gesprächsvor-
bereitung  

Mandantenge-
spräch (Telefo-
nat) 

Azubi-Hand-
buch (Glossar)  

EStG 

Belege des 
Mandanten  

Steuerakte 

Informations-
texte 

1. Notieren Sie zur 
Vorbereitung auf 
das Gespräch mit 
Herrn x [Anzahl] 
Fragen, mit denen 
Sie seine persönli-
chen und berufli-
chen Verhältnisse 
ermitteln können.  

2. Führen Sie das 
Telefonat mit 
Herrn x durch.  

3. Erstellen Sie für 
Ihr Azubi-Hand-
buch ein Glossar 
zu den wichtigsten 
Begriffen zum 
Thema abziehbare 
Aufwendungen. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Vertrauen herstel-
len 

sachlich argumen-
tieren  

sprachlich ange-
messen kommuni-
zieren 

Fremdspra-
che 

 

Gesetzes-
texte 

 

Rollenspiel 

 

Vgl. LS07 

 

grundsätzli-
che Eintei-
lung von ab-
ziehba-
ren/nichtab-
ziehbaren 
Aufwendun-
gen 

03 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

Die Schülerinnen und Schü-
ler unterscheiden die Einnah-
men (Lohnsteuerbescheini-
gungen) nach Steuerbarkeit 
und Steuerpflicht und ermit-
teln die Höhe der Einnah-
men aus nichtselbständiger 
Arbeit (Geld und geldwerte 
Vorteile, Steuerbefreiungen, 
Versorgungsbezüge). Sie 
sortieren die Belege und be-
rechnen die Höhe der ab-
zugsfähigen Werbungskos-
ten, vergleichen diese mit 
den Pauschbeträgen, ermit-
teln die Höhe der Einkünfte 
aus nichtselbständiger Arbeit 
und den Gesamtbetrag der 
Einkünfte (Altersentlastungs-
betrag, Entlastungsbetrag für 
Alleinerziehende). Sie ord-
nen die weiteren belegmäßig 
vorliegenden Aufwendungen 
unter Zugrundelegung des 
Schemas zur Ermittlung des 
zu versteuernden Einkom-
mens* nach ihrer Abziehbar-
keit (Sonderausgaben, au-
ßergewöhnliche Belastun-
gen, Steuerermäßigungen). 
Sie wählen unter Zuhilfen-
ahme von Gesetzestexten 
und steuerlichen Informati-
onssystemen die relevanten 
steuerlichen Vorschriften 
aus, berechnen die Höhe der 
jeweils abziehbaren Aufwen-
dungen und bestimmen das 

LS05 Einnahmen 
aus nichtselbststän-
diger Arbeit ermit-
teln 

Mandant (geht 
während des 
Jahres in Pen-
sion), bittet 
um Erläute-
rung einzel-
nen Positio-
nen der Lohn-
steuerbe-
scheinigung 

 Azubi soll 
Mandantenge-
spräch führen 

Notiz 

Azubi-Hand-
buch (Einnah-
men aus nicht 
selbstständiger 
Arbeit) 

Berechnung der 
Einnahmen 

Azubi-Hand-
buch (Übersicht 
zur Berechnung 
der Einnahmen) 

Mandantenge-
spräch 

EStG 

Telefonnotiz 

Lohnsteuerbe-
scheinigung 

Kfz-Nutzungs-
überlassungs-
vertrag 

Auszug aus 
Mandantenakte 

 

1. Prüfen Sie, ob die 
Einnahmen von 
Herrn Jung zu den 
Einnahmen aus 
nichtselbständiger 
Arbeit gehören. 

2. Erstellen Sie mit 
Hilfe des § 19 
EStG für das 
Azubi-Handbuch 
eine Übersicht 
über die Einnah-
men aus nicht-
selbständiger Ar-
beit. 

3. Berechnen Sie die 
Höhe der Einnah-
men aus nicht-
selbständiger Ar-
beit für Herrn 
Jung. 

4. Erstellen Sie für 
das Azubi-Hand-
buch eine Über-
sicht zur Berech-
nung der Höhe 
der Einnahmen 
aus nichtselbstän-
diger Arbeit (§ 8 
(1) und (2) und 
§ 19 (2) EStG). 

5. Führen Sie – zu-
sammen mit Ihrer 
Ausbilderin – ein 
Mandantenge-
spräch mit Herrn 
Jung. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

sachlich argumen-
tieren 

sprachlich ange-
messen kommuni-
zieren 

Vgl. LF05 

 

Gesetzes-
texte 

05 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

Einkommen. Sie beurteilen 
fallbezogen die Berücksichti-
gungsfähigkeit von Kindern 
im Einkommensteuerrecht 
und ermitteln das zu versteu-
ernde Einkommen (Veranla-
gungsarten und Steuertarif). 
Sie berechnen die tarifliche 
und die festzusetzende Ein-
kommensteuer sowie die 
Einkommensteuernachzah-
lung oder -erstattung (Pro-
gressionsvorbehalt, Steuer-
ermäßigungen) […]. 

 

[…] Die Schülerinnen und 
Schüler prüfen die Steuerer-
klärung auf Vollständigkeit, 
Plausibilität und mögliche 
Abweichungen zu Vorjahres-
werten. […] 

 

[…] und präsentieren ihre Er-
gebnisse in einem abschlie-
ßenden Mandantinnen- und 
Mandantengespräch. […] 

LS06 Steuerfreie 
Einnahmen bestim-
men 

Mandantin (al-
leinerziehend, 
bezieht Ar-
beitslosengeld 
und Eltern-
geld; Minijob 
mit Trinkgeld 
(Gaststätte))  

 Azubi muss 
Einnahmen 
berechnen 

Berechnung der 
Einnahmen 

Azubi-Hand-
buch (Steuerbe-
freiung) 

EStG 

Minijob-Abrech-
nung 

Arbeitslosen-
geldbescheini-
gung 

Elterngeldbe-
scheinigung 

Arbeitsvertrag 
mit Hinweis auf 
Trinkgeld  

1. Bestimmen Sie die 
Höhe der steuer-
freien Einnahmen 
der Mandantin. 

2. Verfassen Sie in 
Ihrem Azubi-
Handbuch einen 
Eintrag zum 
Thema Steuerbe-
freiung. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

Gesetzes-
texte 

 

§ 3 EStG 

02 

LS07 Werbungskos-
ten bei Einkünften 
aus nichtselbständi-
ger Arbeit ermitteln 

Mandantin 
(LS02) hat 
Steuererklä-
rung beim Fi-
nanzamt ein-
gereicht und 
daraufhin Fra-
gebogen zum 
häuslichen Ar-
beitszimmer 
erhalten; sie 
ist verunsi-
chert, sucht 
Rat in der 
Kanzlei 

 Azubi muss 
Werbungskos-
ten ermitteln 
und Bera-
tungsge-
spräch durch-
führen 

Azubi-Hand-
buch (Wer-
bungskosten) 

Gesprächsnotiz 
(Berechnung 
Werbungskos-
ten, Erklärung) 

Mandantenge-
spräch (Telefo-
nat) 

EStG 

Notizen der 
Mandantin (u. a. 
Infos zu Fahr-
kosten zur Ar-
beitsstätte) 

Belege 

Fragebogen 
zum häuslichen 
Arbeitszimmer 

Infos zum Ar-
beitszimmer 
(Größe, antei-
lige Kosten etc.) 

Auszug aus der 
amtlichen AfA-
Tabelle 

1. Erstellen Sie ei-
nen Eintrag in Ih-
rem Azubi-Hand-
buch zu den Wer-
bungskosten in 
Bezug auf Einnah-
men i. S. d. § 19 
EStG. 

2. Erstellen Sie zur 
Vorbereitung auf 
das Telefonge-
spräch mit Frau 
Koch eine Ge-
sprächsnotiz mit 
folgenden Punk-
ten: 
- Berechnung 

der Höhe der 
abzugsfähigen 
Werbungskos-
ten für Frau 
Koch 

- Erklärung an 
Frau Koch, 
welche ihrer 

systematisch vor-
gehen 

Informationen 
strukturieren 

zuverlässig han-
deln 

Entscheidungen 
treffen 

sachlich argumen-
tieren 

sprachlich ange-
messen kommuni-
zieren 

Gesetzes-
texte 

 

§ 9 EStG 

 

Rollenspiel 

07 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

Belege ab-
zugsfähig sind 
und welche 
nicht 

3. Führen Sie das 
Telefonat mit Frau 
Koch. 

LS08 Gesamtbetrag 
der Einkünfte ermit-
teln 

Mandant 1 (äl-
ter als 65 
Jahre, selbst-
ständig (Ein-
künfte aus 
Gewerbebe-
trieb) mit nied-
riger Rente 
und weiteren 
zusätzlichen 
Einkommens-
arten) 

 

Mandant 2 (al-
leinerziehend, 
Einkünfte aus 
nichtselbst-
ständiger Ar-
beit)  

 

 Azubi muss 
jeweils den 
Gesamtbetrag 
der Einkünfte 
ermitteln 

Azubi-Hand-
buch (Altersent-
lastungsbetrag, 
Entlastungsbe-
trag für Alleiner-
ziehende) 

Ermittlung des 
Gesamtbetrags 
der Einkünfte  

EStG 

Info über Höhe 
der Einkünfte 
(Mandant 1 und 
Mandant 2) 

Info über Wohn-
verhältnisse 
(Mandant 2) 

Infos zur Le-
bensalterser-
mittlung und 
zum Berech-
nungsschemas 
des Altersent-
lastungsbetrags 

1. Erstellen Sie für 
Ihr Azubi-Hand-
buch eine Über-
sicht zum Alters-
entlastungsbetrag 
und zum Entlas-
tungsbetrag für Al-
leinerziehende. 

2. Ermitteln Sie den 
Gesamtbetrag der 
Einkünfte für 
Herrn x (Man-
dant 1). 

3. Ermitteln Sie den 
Gesamtbetrag der 
Einkünfte für 
Herrn y (Man-
dant 2). 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

Gesetzes-
texte 

 

§ 2 EStG 

§§ 24a, 24 b 
EStG 

02 

LS09 Sonderausga-
ben ermitteln 

Mandant 
(LS08 Man-
dant 2)  

Ermittlung der 
abzugsfähigen 
Sonderausga-
ben 

EStG  

Lohnsteuerbe-
scheinigung  

Versicherungs-
belege (z. B. 

1. Ermitteln Sie die 
abzugsfähigen 
Sonderausgaben 
des Mandanten.  

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

Gesetzes-
texte 

 

Vgl. LF08  

 

07 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

 Azubi muss 
Sonderausga-
ben ermitteln 

Azubi-Hand-
buch (Sonder-
ausgaben) 

Haftpflicht, Zu-
satzkrankenver-
sicherung) 

Spendenquittun-
gen 

Belege über 
Ausbildungskos-
ten im nicht aus-
geübten Beruf 

Informationen 
zu den Vorsor-
geaufwendun-
gen, Höchstbe-
tragsberechnun-
gen etc.  

2. Erstellen Sie für 
Ihr Azubi-Hand-
buch eine Über-
sicht zum Thema 
Sonderausgaben. 

zuverlässig han-
deln 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

§ 34g EStG 

LS10 Außergewöhn-
liche Belastungen 
ermitteln  

Mandant 
(LS09) 

 Azubi muss 
außergewöhn-
liche Belas-
tungen ermit-
teln 

Azubi-Hand-
buch (außerge-
wöhnliche Be-
lastungen) 

Ermittlung der 
außergewöhnli-
chen Belastun-
gen 

EStG 

Belege über 
Krankheitskos-
ten, Pflegeauf-
wendungen, 
Ausbildungsfrei-
betrag, Behin-
derungsaufwen-
dungen  

Angabe Ge-
samtbetrag der 
Einkünfte 

1. Verfassen Sie in 
Ihrem Azubi-
Handbuch einen 
Eintrag zum 
Thema außerge-
wöhnliche Belas-
tungen.  

2. Ermitteln Sie die 
als außergewöhn-
liche Belastungen 
abzugsfähige Auf-
wendungen des 
Mandanten. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

Gesetzes-
texte 

 

zumutbare 
Eigenbelas-
tung 

06 

LS11 Zu versteuern-
des Einkommen er-
mitteln 

Mandant 
(LS10)  

 Azubi muss 
zu versteuern-
des Einkom-
men ermitteln 

Azubi-Hand-
buch (Prüfung 
Kinderberück-
sichtigung, 
Günstigerprü-
fung Kinder-
geld/Kinderfrei-
betrag) 

EStG 

LS10 

Information über 
Kinder (Anzahl, 
Alter, in Ausbil-
dung?) 

1. Erstellen Sie für 
Ihr Azubi-Hand-
buch eine Über-
sicht zum Thema 
zur Berücksichti-
gung von Kindern. 

2. Ermitteln Sie das 
zu versteuernde 
Einkommen des 
Mandanten.  

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Zusammenhänge 
herstellen 

Gesetzes-
texte 

 

§ 2 EStG 

§ 32 EStG 

03 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

Ermittlung des 
zu versteuern-
den Einkom-
mens 

Abhängigkeiten 
finden 

LS12 Einzel- und 
Zusammenveranla-
gung unterscheiden 

Mandant (ver-
heiratet), Man-
dant möchte 
per E-Mail 
wissen: Ein-
zel- oder 
Zusammen-
veranlagung? 

 Azubi muss 
antworten 

Entscheidung 
per E-Mail 

Azubi-Hand-
buch (Einzel-/ 
Zusammenver-
anlagung) 

vorbereitete Ein-
kommensteuer-
erklärung 

EStG 

E-Mail-Formular 

1. Erläutern Sie dem 
Mandanten per E-
Mail die Entschei-
dung bezüglich 
Einzel- oder 
Zusammenveran-
lagung. 

2. Formulieren Sie 
für Ihr Azubi-
Handbuch einen 
Fließtext zum 
Thema „Wann 
eine Einzelveran-
lagung günstiger 
ist“. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

Gesetzes-
texte 

02 

LS13 Steuerermäßi-
gungen ermitteln 
und Einkommen-
steuernachzahlung 
oder -erstattung be-
rechnen  

Mandant 
(LS12) 
möchte wis-
sen: Einkom-
mensteuer-
nachzahlung 
oder -erstat-
tung? 

 Azubi muss 
berechnen 

Azubi-Hand-
buch (Grund-
/Splittingtarif, 
Steuerermäßi-
gungen) 

Berechnung 
Einkommen-
steuererstattung 

Spendenquit-
tung politische 
Partei 

Handwerker-
rechnungen 

Information über 
gezahlte Lohn-
steuer 

Höhe des zu 
versteuernden 
Einkommens 

EStG 

1. Erstellen Sie einen 
Eintrag für Ihr 
Azubi-Handbuch 
zum Thema zur 
Ermittlung der 
festzusetzenden 
Einkommensteuer.  

2. Berechnen Sie die 
Einkommensteu-
ernachzahlung 
bzw. -erstattung 
des Mandanten. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

Gesetzes-
texte 

 

Vgl. LF08 
(§ 34g EStG) 

§ 35 EStG 

 

Vgl. LS09 

04 

LS14 Einkommens-
teuer unter Berück-
sichtigung des Pro-
gressionsvorbehalts 
berechnen 

Mandantin 
(LS06)  

 Azubi muss 
Einkommens-
teuer berech-
nen 

Berechnung der 
Einkommens-
teuer 

Azubi-Hand-
buch (Progressi-
onsvorbehalt) 

LS06 

Info über Höhe 
des zu versteu-
ernden Einkom-
mens 

1. Berechnen Sie die 
Einkommensteuer 
der Mandantin.  

2. Verfassen Sie in 
Ihrem Azubi-
Handbuch einen 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Gesetzes-
texte 

04 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

Info zum Pro-
gressionsvorbe-
halt (z. B. durch 
Erläuterung 
durch die Lehr-
kraft) 

EStG 

Eintrag zum 
Thema Progressi-
onsvorbehalt. 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

LS15 Einkommen-
steuererklärung auf 
Plausibilität prüfen 

Einkommen-
steuererklä-
rung einer 
Mandantin ist 
fertig  

 Azubi muss 
auf Plausibili-
tät prüfen 

Steuerberech-
nung  

Analyse 

EStG 

Belege  

Berechnungs-
liste des Steuer-
berechnungs-
programms 

1. Führen Sie die 
Steuerberechnung 
mithilfe des Steu-
erberechnungs-
programms durch. 

2. Prüfen Sie die 
Steuerberechnung 
auf Plausibilität. 

Informationen 
strukturieren 

systematisch vor-
gehen 

zuverlässig han-
deln 

Probleme erken-
nen und zur Lö-
sung beitragen 

Zusammenhänge 
herstellen 

Abhängigkeiten 
finden 

Schlussfolgerun-
gen ziehen 

Gesetzes-
texte 

 

Steuerbe-
rechnungs-
programm 

 

Projekt mög-
lich 

03 

LS16 Einkommen-
steuererklärung der 
Mandantin bzw. dem 
Mandanten erläutern 

Mandant 
(LS15): Man-
dant möchte 
Einkommen-
steuererklä-
rung erklärt 
haben 

 Azubi muss 
übernehmen 

Mandantenge-
spräch 

EStG 

Datenkranz 
LS15 

Führen Sie das Ge-
spräch mit dem Man-
danten durch.  

Zusammenhänge 
herstellen 

zuverlässig han-
deln 

sachlich argumen-
tieren 

sprachlich ange-
messen kommuni-
zieren 

Gesetzes-
texte 

 

Rollenspiel 

04 

Die Schülerinnen und Schü-
ler reflektieren das Mandan-
tinnen- und Mandantenge-
spräch, ihre Handlungser-
gebnisse und Alternativen 

LS17 Mandantenge-
spräch reflektieren 
und Verbesserungs-
möglichkeiten auf-
zeigen 

Ausbilderin 
bespricht das 
in LS16 ge-

Listen mit Ver-
besserungsvor-
schlägen bezüg-

EStG 

LS16 

Erstellen Sie je eine 
Liste mit  

- Maßnahmen zur 
Verbesserung der 
Kommunikation 

methodengeleitet 
vorgehen 

konstruktiv kritisie-
ren 

Gesetzes-
texte 

02 
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kompetenzbasierte Ziele 
Titel der Lernsitua-

tion 
Situation 

Handlungser-
gebnis 

Datenkranz Auftrag 
überfachliche 
Kompetenzen 

Hinweise Zeit 

der Steueroptimierung unter 
Berücksichtigung zukünftiger 
Rechtsänderungen und digi-
taler Möglichkeiten. Sie leiten 
Maßnahmen zur Optimierung 
in der Kommunikation mit 
Mandantinnen und Mandan-
ten ab. 

führte Man-
dantenge-
spräch 

 Azubi soll 
Verbesse-
rungsmöglich-
keiten ableiten 

lich Kommuni-
kation und fach-
licher Beratung 

Gesprächspro-
tokoll (LS16, er-
gänzendes Ma-
terial) 

Beobachtungs-
bogen (LS16, 
ergänzendes 
Material) 

mit Mandantinnen 
und Mandanten 

- Maßnahmen zur 
Verbesserung der 
fachlichen Bera-
tung. 

Zusammenhänge 
herstellen 

Schlussfolgerun-
gen ziehen 

 
 

 *Grau hervorgehobene Passagen werden mehrfach aufgeführt. 


